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Sf. Părinte şi Spania 
("-{-.). £>e praznicul înălţării Sf. Cruci, Vi

carul Domnului a primit f« audienţă un grup de 
tre-o 500 re/ugiaţi spanioli. Priveliştea acestei 
cete de scăpaţi ca prin minune din iadul patriei 
\or năpăstuite de bolşevism era de atare, cât să 
suduie orice făptură ce mai simte omeneşte. Pre-
imţa lor, în împrejurările date, evoca doar' toată 
tragedia căminelor părăsite sub apăsarea primej-
iiei unei morţi sălnice, de cruzime diabolică, şi 
altfel de neîncunjurat. 

Călăuziţi de card. Pacelli, secretarul de sfat 
al Cetăţii Vaticanului, Sf. Părinte i-a primit a-
iânc mişcat. Suferinţele, a căror semne le poartă 
în trupurile lor, îi aduc aminte de cumplita strîm-
lorare în care se aflau şi creştinii vremilor apos
tolice, slăviţi de Apostolul Neamurilor ca unii de 
tari lumea nu era vrednică. Dar ti asigură, prin
tre lacrimi, că inima Lui dt Părinte Obştesc e 
alăturea de ei: plânge cu ei şi se bucură cu ei. 
Le repetă vorba aceluiaşi rob al lui Hristos: „Voi 
mnteţi cununa şi bucuria mea". In suflet cu o-
roarea vedeniei masacrelor şi distrugerilor săvârşite, 
de mai bine de două luni încoace, în peninsula 
iberică, urmaşul vărhovnicului Petre, pătrunzând 
în adâncurile de îniunerec ale acestei urgii, pre-
mează, dela înălţimea Scaunului apostolic: 

[...] „E la loc să se vorbească de o pregă
tire satanică, graţie căreia s'a aprins în Spania, 
fi s'a hrănit intens, această flacără a urei şi a 
ttlei mai sălbatice prigoniri, îndreptate făţiş îm-
ţotriva bisericei şi a religiei catolice, singurele 
zăgazuri în calea revărsării acelor forţe cari şi-
au arătat deja metodele ţi puterea când cu în
cercarea de a răsturna orice ordine, începând cu 
Rusia şi până la Chim, şi dela Mezico până la 
America de Sud... Forţele acelestea au făcut toate 
pregătirile pentru cucerirea lumei întregi. 

Întâmplările pe cari prezenţa voastră Ni-le 
reaminteşte... sunt şi ele o şcoală a celor mai se
rioase învăţăminte pentru Europa şi pentru în
treg rotogolul pământului... Ele ne învaţă că în
teţi temeliile oricărei ordini, civilizaţii şi culturi 
tuni primejduite din deaproape şi până la extrem. 
De aceea e de datarinţd noastră să fim cu toată 
luarea aminte la capcanele întinse de crainicii 
acelor forţe destructive sub învălişul unei apro-
pieri şi împreunălucrări cu catolicii si pretextând 
că dânşii ştiu face deosebire între ideologie şi 
înfăptuiri, între idee ţi executare, între tărîmul 
bonomie şi cel moral. Această panglicărie e din 
fale afară primejdioasă fi a fost ticluită numai 
"« scopul de a trage Europa, şi. toată lumea, pe 
ffoară, şi pentru a le desarma"... 

N'a rămas fără răspuns nici învinuirea ce 
«e aduce mai nou Bisericei, de a nu fi activat 
iestul de eficace împotriva relelor ce bântuie as
tăzi omenimea. „Daţi-ne o societate, — le strigă 
Supremul Pontifice tuturor pârâşilor, — în care 
Principiile religiei şi ale Bisericei Romane să se 
focure de o neîmpiedecată răspândire şi perfectă 
^licăre l Acele principii cari sunt voite ţi sanc
ţionate de Dumnezeu ca cinosură a conduitei ţi 
hmnităţii individuale, a justiţiei private şi pu-
^«e, a sfinţeniei familiei, a autorităţii ţiordinei 
'ociale, a frăţiei omeneşti, a nobleţei muncii, a 
ţfotorinţelor iubirii deaproapelui... Ce să facă 

Biserica Domnului, dacă-i tot mai mult 
'ţrfmtorată şi bănuită!" Pentru care lucru presa 
i*mană Evangheliei lui Hristos nu e cea din 
u*ină vinovată. Dinpotrivă. 

Graiul faptelor e strivitor de doveditor. 
?fiaşa hecatombă a celor peste 4000 de preoţi, 

lntre cari şi cinci episcopi, -y toţi numai din 

Ajutor parohiilor sărace! 
Consideraţii în legătură cu un fond de care avem neapărată lipsă -

de pr. VALERIU STOIAN 

Sunt ani de zile de când trăim sub apăsarea 
ansi crize materiale fără precedent în viaţa 
economică şi cu grave urmări asupra vieţii 
individuale şi sociale. Biserica Domnului nu 
a fost nici ea cruţată de aceste urmări, în 
elementul ei uman. Urmări triste, cari ac văd 
pretutindeni. Biserici şi case parohiale rămase 
în construcţie de mulţi-mulţi ani; Impozite şi 
taxe oficioase neplătite; reparaţii neglijate, etc. 
sunt tot atâtea dovezi ale afirmaţiei noastre. 

Aceeaş sărăcie şi criză explică şl aparlţa 
tot mai frecventă a colectelor, pantahuzelor, 
apelurilor oficiale şl neoficiale pentru diferi
tele nevoi ale bisericilor. Mai înainte ştiam 
de o singură colectă oficială: „Denarul Sf. 
Petru". Azi avem deja patru. Şi mai recent se 
militează şi pentru „Dumineca Presei". Nu eu 
voiu fi acela care să susţin că toate acestea 
nu sunt necesare. Dar prevăd că din an în 
an vor da un rezultat tot mai slab. Cercclarul 
VI—1936, dă rezultatul colectelor din 1935, 
(mult mai scăzut ca cel din 1934): lei 146.733. 
Sumă frumoasă în aceste vremuri. Dar ce re
prezintă ea, în comparaţie cu lipsurile pecari 
le are Biserica noastră? Nu ar ajunge poate 
nici bisericii noastre din Bucureşti, dar celor
lalte parohii nou înfiinţate din Vechiul Regat, 
ori altora din Secuime, Munţii Apuseni, ori 
chiar de pe văile Tâmavelor?! 

Trebue să ne gândim aşa daria alte mo
dalităţi de ieşire din acest impas quasi-per-
msnent. Căci criza, în loc să se atenueze, 
creşte. Vracii economiei Internaţionale scot 
mereu soluţii din alambicul cercetărilor lor. 
Totuşi pe firmamentul vieţii economice nu se 
vede nici un semn de îndreptare, fiindcă o 
criză eşa de gravă nu se poate îndrepta cu 
discursuri şl comunicate, cum e obiceiul azi, 
în toate domeniile. Tocmai din acest motiv, 
Iniţiativa particulară a păşit ia alte metode, 
toate bazate pe principiul evanghelic al eju-
torulul împrumutat. Aici îşi au izvorul atâtea 

Catalonia — ucişi in chip barbar {episcopul din 
Sigucnza a fost ars de viu; cel din Jăen, octo
genar (!), a fost întăiu tăiat in bucăţi, apoi făcut 
scrum; ca de cadavre de călugăriţe scoase din 
morminte ţi batjocorite, şi de alte grozăvenii nici 
să nu mai vorbim) e un memento teribil. Pentru 
bisericani, ca şi pentru mireni. Căci şi din rân
durile acestora au fost stârpite sălbatic mii şi mii: 
bărbaţi şi femei; copii ţi moşnegi; muncitori sim
pli şi celebrităţi (da ex. filosoful Ramirode Maeztu, 
pictorul Zuloaga, dramaturgul Benavente ş. a,), 
toţi având aceaţi vină: nu erau înregistraţi nici 
la bolşevici, nici la anarhişti. — Adormiţii noţ-
tri trezise-vor oare înainte de ce i-ar surprinde 
prăpădul? Să nădăjduim în mila Ceriului. 

societăţi de ajutorare, ca cele: în caz de moarte, 
dc incendiu, de foamete, de accidente ş. a., 
şi chiar fondul nostru de ajutor momentan, 
creat acum doi ani. 

Tot pe aceiaş cale trebue ajutate şi pa
rohiile. Pentru ele luptăm; cu ele ne identifi
căm. Sunt parohii a căror situaţie materială 
echivalează cu o agonie. Nu-şi pot plăti nici 
impozitele. Şl atunci cum s'ar mai putea gândi 
Ia construcţii noul, sau fie şi numai Ia re
paraţii ? 

La centrul sf. noastre Metropolli exista 
un „Fond al parohiilor sărace", azi complecta-
mente secat. Trebue refăcut. Din sărăcia noas
tră. Dar trebue. La ultimul sinod tractual al 
al Mediaşului cineva a propus ca acest fond 
s i fie alimentat din mici cotizaţii lunare, din 
salarul nostru al preoţilor, şi o cotizaţie anuală 
din bugetul parohiilor. Un procent din salar 
(un leu la sută) lunar, e o sumă a cărei lipsă 
nu o poate simţi nici cel mai slab salariat 
din preoţii noştri. Iar foloasele şi binefacerile 
ce ar urma din : crearea acestui fond, ar fi 
imense. Cotizaţiile ar varia între 15—40 lei . 
In medie ar veni deci 25 lei, de preot, aproxi
mativ. Socotind că în Arhidleceză sunt apro
ximativ 600 preoţi la an s'ar realiza un fond 
de 180.000 lei, La aceasta s'ar mai adăuga un 
procent Ia an, cotizaţia ce-ar vărsa-o paro
hiile din bugetul lor. Dacă 610 parohii ar 
vărsa, în medie, 200 lei la an, ar fi încă 122.000 
lei; din colecte aproximativ 150.COO la an, în 
total s'ar realiza deci un fond de Lei 452.000. 
Fondul să fie administrat de Preaon. Adminis
traţie Centrală Capitulară, fără muite forma
lităţi cari să comporte cheltoeli, iar ajutoarele 
să fie distribuite la cerere, după aprecierea Prea-
ven. Consistor. 

Nu cred să fie cineva împotriva acestui 
desiderat. Ori cât de grea este situaţia noastră, 
trebae să înţelegem că vremurile excepţionale 
prin cari trecem, cer dela noi preoţii, să fim 
oameni de jertfă, croi; că Statul, pe noi uniţii, 
ne ajută prea puţin; că această situaţie ma
terială este exploatată de toţi sectarii, şi chiar 
de preoţii din «cealaltă strană 8 ; că la repar
tiţii în aceste timpuri nici nu ne putem gândi; 
că din aceute cauze, am avut de înregistrat 
defecţiuni dela dreapta credinţă, acolo unde 
poporul nostru nu este de-ajuns de convins 
că pentru Biserică creştinul trebue să jert
fească şi să sufere. 

Aşa ca până acum nu mai putem sta. E 
vorba doar de vitalitatea Bisericii noastre. 
Ortodocşii încă au „sidoxia". Apoi cât se jert
feşte in alte ţări pentru Biserică, nu cred că 
c lipsă să mai amintesc. 

Las deci chestiunea la aprecierea fraţilor 



preoţi şl a Preaveo. Consistor, care ar pntea 
dispune discutarea ei In sinoadele de toamnă. 
Până atunci coloanele „Unirii" vor fi deschise, 
desigur, şi pentru alte păreri. 

C o n g r e s u l I I I n t e r n a ţ i o n a l a l Z i a 
r i ş t i l o r C a t o l i c i . S'a ţinut fn Cetatea Veşnică, 
delà 24—27 Sept. c. Aa participat 250 de 
breslari al gazetăriei, reprezentând 30 de nea
muri. S'au desbătut cu acest prilej o seamă 
de probleme însemnate, în legătură cu scriitorii 
şi scrisul gazetăresc. 

Aşa, în ziua primă a congresului, înainte 
de amlaz, a fost luată în discuţie, într'ana din 
vastele sale ale „Angelicum"-ului, chestia for
mării ziaristului catolic. S'a ajung la înche
ierea, că pentru cei ce se dedica acestei a-
postolii de grea răspundere, e de neapărată 
trebuinţă cercetarea vreunei scoale de specia
litate, cum e cea din Lille, bunăoară. Fărâ de 
pregătire specială şi temeinică e cu neputinţă 
să se faci, demn, faţă îndatoririlor ziaristice 
aşa cum pretinde dreptatea şi adevărul genuin 
creştin. Dapă amiaz, în aceesş z', vorbeşte 
răpitor Card. Pacelli , secretarul de stat al V a 
ticanului, atrăgând atenţia ascultătorilor că 
astăzi se dă lupta făţiş între spirit şi materie, 
Hristos şi Pilat, Petru şi Nero; luptă, în care 
nu-i deajuns tehnica şi ştiinţa, ci se recere şi 
sfinţenia vieţii luptătorilor creştini. — A pro
vocat o furtună de aplauze deja dela începutul 
cuvântării sale acest purpurat roman, care a 
ţinut să salute pe cei prezenţi în limbile: ita
liană, franceză, spaniolă, portugheză, engleză, 
germană şi latină, câştigându-le şi prin a-
ceasta admiraţia şi atenţia. 

Ziua a doua a fost cuprinsă înainte de 
amiaz de desbaterea Statutelor Asociaţiei In
ternaţionale & Presei Catolice şi de nespus 
de interesantele lămuriri privitor la înfiri
parea în 1927 şl desvoltsrea ulterioară a a-
cestei asociaţii. Punctul de atracţie după 
amiaz au fost: conferinţa d. Michelin despre 
autoeducaţia ziaristului cu adevărat creştin. 
Ceeace, s'a fixat că se face: 1) prin lectură 
şi meditaţie zilnică, la timp hotărît; 2) prin 
înaintarea continuă în cultură religioasă; 3 ) 
prin cât mai deasă împărtăşire cu Isus Eu-

haristicul; 4) prin exerciţii spirituale ţinute an 
de an. Tot atunci a mai conferenţiat: elve
ţianul Ios. Pauchard, despre datorinţele gaze
tarului catolic, şedinţa închizându-o Card. 
Salotti cu o cuvântare de sinteză a celor tra
tate până aci, şi ajungând la încheierea: „Tre-
buuie să ne întoarcem spre Cruce, pentruca 
în războiul zilnic al gazetăriei să câştigăm 
pateri. Să ne încredem în vorba lui Isus: E a 
am biruit lumea". 

A treia zi congresul s'a ocupat de cele 
sugerate prin conferenţa d. Mauzini: „Presa 
catolică şi explicarea şi răspândirea scriso
rilor şi enciclicelor papale". Şedinţa s'a în
cheiat cu binecuvântarea Card. Canali, după 
care toţi congresiştii, în autobuse straşnice, 
au luat drumul spre Castel G-ndolfo, reşe
dinţa de vară a Sf. Pirinte, care i-a şi primit 
In audienţă, bucurându-se nespus de această 
vizită omagiala. Dona lucruri le-a legat de 
suflet Vicarul Domnuiui: Să mulţumească 
Celui de sus pentru toate dirurile primite, şi 
să slujlască lui Hristos Domnul, şi numai 
Lui. Apoi i-a binecuvântat pe ei, şi întreagă 
familia gazetărească din luugal şi largai lumii 
catolice. — Şi cu aceasta s'a şi încheiat acest 
congres ce înseamnă un nou şi fericit pas 
înainte în lumea presei integrai creştine. 

omenie neuitate 
— Dela Congregaţia Mariană a Şcoalei N o r 

male de învăţătoare din Bla j — 

(lis). In ziua de 24 Iulie, a. crt., după în
cheierea solemnă a exerciţiilor spirituale, ţinute 
de Pâr. Dr. D. Neculăeş, călugăr franciscan, 
in capela „Institutului Recunoştinţil", pentru 
membrele externe (absolvente), cari, din acest 
prilej, în urma cuminecării generale, au făcut, 
în corpore, reînoirea consacrării întru fiice a 
Preacuratei, — toate participantele Ia prime
nirile sufleteşti E U asistat la adunarea gene
rală ţinută sub prezidiul Păr. Leon Sârbu, 
conducătorul Congregaţiei Mariane. 

Cu această ocazie, Păr. conducător aduce 
Ia cunoştinţa membrelor că, în urma aprobării 
statutelor din partea Preav. Ordinariat Arhi-

episcopesc, s'a făcut, In ziua de 27 Mai 
crt., agregarea Congregaţiei Mariane, \î' 
Şcoala Normală de învăţătoare din Biai i 
Congregaţia „Prima Primăria" din Roma.' A 
cest fapt îmbucurător dă posibilitatea şi rne 

brelor externe (absolvente), cari vor să-şj ţn" 
depllneascâ datorinţele de marianiste, rje 

beneficia de o mulţime de favoruri spiritual3 

Tot Sf. S a le-a pus în vedere că, do/o' 
rinfele marianistelor, — pe lângă împl| nj r ej 
conştiincioasă a dstorinţelor statului propriu 
şt pe lângă rugăciunile obicinuite, p e C 6 r | 

trebue să le z ică: dimineaţa şi seara, apoi I D a . 
inte şi dapă mâncare, — conform art. 17 d|n 

statute, eunt: 
1. In fiecare zi: 
I . Să zică — dimineaţa, îndată ce S e 

trezesc din somn şi seara, înainte de culcare 
— invocaţia mariană: „O Mărie, mamă daict 
Ţfe-ţi ofer sufletul şi trupul meu, primeşte-mi 
sub scutul tăn". 2. Să facă o scurtă lecturi 
meditativa, împreunată cu examinare de p r e . 
vedere şi hotârîre. 3. Să-ş i examineze con
ştiinţa seara, stăruind asupra părerii de rin 
şi a propusului de îndreptare. 4. Să reciteze 
Paraclisul ori Mătăniile (Rozarni), sau barem 
o pwte din aceste . 

II. in fiecare lună: 
S i ss mărturisească şi cuminece în primi 

Vineri din lună, când membrele interne (ele
vele) fac cuminecsrea generală, iar condocă-
torul celebrează Sf. Liturgic pentru intenţlanile 
particulare ale membrelor. — Unde nu se pot 
împărtăşi în prima Vineri, să se cuminece In 
prima Duminecă din lună. 

III. In fiecare an: 
1. Să se împărtăfască în toate sărbăto

rile Preacuratei . 2. Să facă exerciţii spirituale 
în comun sau, dacă nu ar fi cu putinţă, în 
particular. 3. S l - ş i reinolască consacrarea in
tru fiice a Preacuratei în ziua de 9 Decemvrie 
şi să anunţe despre acest lucru conducerea 
Congregaţiei. 

Acelaş, recomandă apoi, dar nu impnne, 
să-şi formeze un program individual de viaţă 
spirituală bine chibzuit şi să-şi noteze zilnic 
foaia de examinare, pe care s'o înainteze la 
anumite Intervale, spre ex. : lunar, ca s'o re-

D o Foiţa „Unirii44 o o 
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Arta care ne trebuie 
— Gânduri sugerate de o expoziţie*) — 

de prof. E m i l i a H o p â r t e a n u 

Expunerea ţesăturilor bătrâneşti şi a mo
bilei simple ce împodobea odinioară căminul 
Românilor din satele înşiruite pe Târnave, la 
sărbătoarea jubileului de 75 ani al „Astrei", na 
s'a făcut ca oricare expoziţie: numai cu gândul 
de a arăta portul şi întocmirea gospodăriei din 
partea locului. Nici cu gândul de a stârni ad
miraţia miilor de vizitatori, ce cu ochi lacomi, 
priveau parecă să na mai ui te , îrumuseţele în
florite şl chindisite de mâna româncuţei de 
pe Târnave. Nici nu s'a făcut din mândrie de-a 
ne ridica peste alte Provincii şi ţinuturi, al 
căror tezaur etnic de această natură poate 
ne întrece. 

Na. — Această expoziţie am voit să fie 

•) E Torba de expoziţia etnografici de teşituri şi 
cusături dela serbările jubilare ale >Astrei« la Blaj. 
Acea expoziţie a fost aranjată de «Reuniunea Femeilor 
Române Unite din Blaj*. Scriitoarea rândurilor ce ur-
meazi, dna E . Hopârteanu, e prezidenta acestei Reu
niuni şi ca atare mai chemată ca oricine să faci 
reflexiile ce urmează. — îndeosebi intelectualele noa-
•tre dela sate, — preotese şi disciliţe, — au ce me
diu, cetindu-le. (N. R,). 

un memento necesar în viaţa noastră naţio
nală; o reculegere în noi înşine, şi o cunoa
ştere mai apropiată a etnicului românesc 
târnăvean. Gândul ce ne-a condus la lucrările 
acestei expoziţii, a fost de tot curat, lipsit de 
fală şi emulare: A fost gândul românesc 
de-a răscoli satele şi cituneie noastre pline 
azi de lucruri de târg. De a scoate din fundul 
lăzilor cu poleială domnească, învălitoarea de 
cap a bunicii la capetele căreia să aşterne în 
cusătură măruntă, toată grădiniţa ei de fiori; 
z ic : învălitoarea bunicii, pentrucă târnâveanca 
de azi îşi acopere cosiţele cu năframă neagră 
săliştenească a cărei frumuseţă pentru săliş-
tence n'o negăm, — sau se'mpodobesc cu nă
frame de mătasă din prăvălie, care-I moho-
reşte faţa şi întunecă ochii, îi omoară perso
nalitatea, i-o şterge, o face ca pe oricare alta. 
Ca pe toate. — A vrut să fie un strigăt de 
alarmă. 

Alarmă ce să răscolească conştiinţa va
lorii noastre naţionale care se'ntăreşte şl'nvlo-
reazl prin albul cămeşilor împodobite ca 
cusături cântă brădişorul dela izvoarele Târ -
navelor, firlşorul de trifoi din fânaţe, roşul şi 
galbenul pajiştilor şl vânătul miriştilor. Stri
gătul naturii înfrăţite de mii de ani azi în
cepe să na se mai audă; cusăturile mărunte 
fi brânişoarele, drepte ca brazda plugului, sunt 
înlocuite ca tiparul, o cusătură înflorită, fără 
artă, fără şir, fără tâlc, fără viaţă — eâ-i o-
gllnda vremii de azi, a femeii ce nu-şi cu

noaşte neamul falnic din care se trage, ce 
nu-şi bate capul cu podoabele bătrâneşti din 
cămeri şi din funduri de lăzi, a femeilor cari 
au zimbit în colţuri de gur i când lăudăm că
maşa groasă de casă, chlndlsită mărunt, îm-
piturată In velinţe rupte şi bătrâne. 

Formele şi cusăturile bătrâneşti si fie 
mereu actuale, întinerite, înflorite prin viaţi 
intens naţională, încă în brazda veche, în ve
chea ogaşe a portului târnăvean. Portnl na
ţional la Români a variat. Adevărat. El in»* 
reprezintă ţinutul în care s'a născut, ca P«f 
ticuiarităţile Iui. El cântă durerea şi pl^K e 

vitregia prin care a trecut. 
Arta cusăturilor şi ţesăturilor româneşti, 

deşi au o bază comună toate — au totnşi di
ferenţe mari în nuanţarea culorilor, în combi
narea motivelor, în jocul cusăturilor şi-n a ° " 
zaicul ţesăturilor. E a e strâns legată de g ' 1 

în care s'a născut, de paserea care-i clripeŞt 
din frunziş, de apele ce-i oglindesc portal," 
izvorul ce de mii de ani îi şopteşte aceea» 
poveste şi ace laş cântec, de regiunea ce 
pas timbral, pecetea ţlnntului, dinstlctiva, 
deosebită de alte ţinuturi româneşti, In» 
ţirea aceasta dintre glie şl port, e natarali» 
indisolubilă. E a e asemenea fraţilor de crucea» 
clasicele epopei, cari sau trăesc în veşnicie» • 
dispar în frăţie. Mantele sau marea, câmp 
«au podişul Îşi aa cântecul lor, «nnt ca vj > 
lor, ca belşugul lor, ca necesităţi le fi «»e«» . 
«arile lor. Românul şi-a mlădiat « a f l e " » ' 



Hr. 4 1 
U N I R E A 

vadă spiritnalnl propria, sau conducătorul Con
gregaţiei. 

împlinirea conştienţioasă a datorinţelor 
de mai gas e răsplătită cu o mulţime de fa
voruri spirituale (art. 16, a) . Aceste favoruri 
constau: 

I. Din diferite indulginţe. Şi anume: 
A) Indulginţe plenare : 
1. In ziua primirii solemne. 2. In ceasul 

morţii, chiar şi în cazai că nu vor putea primi 
Sfintele Taine. Insă numai dacă vor trezi pă
rere de rău perfectă şl vor pronunţa, dacă nu 
cn buzele, cel puţin cu gândul, preasfântul 
nume al lui Isus. 3. La Crăciun; 4 . In ziua 
înălţării Domnului ia cer; 5. In ziua Neprihă
nitei Zămisliri (9 D e c ) ; 6, La întâmpinarea 
Domnului (2 Febr .) ; 7. La Bunavestire (25 Mar
tie); 8. La Adormirea Preacuratei (15 Aug.); 9. 
La Naşterea Preacuratei (8 Sspt.); 10. In ziua 
de 3 Oct. când e sărbătoarea Sf. Tereza a 
Pruncului Uns, patroana secundară; 11. Odată 
pe săptămână Sn orice zi, dacă se ia parte la 
şedinţa congregaţiei; 12. In fiecare primă VI-
nere, sau în prima Duminecă din lună, când 
se face cuminecarea general i ; 13. De câte ori 
se fac exerciţii spirituale anuale sau recule
gere lunară. 

Toa te aceste indulginţe se pot câştiga 
nu . ia l dacă membrele se spovedesc şl se cu
minecă în zilele pomenite mai sus. 

B ) Indulginţe de 7 ani si 7 paresimi (7 
-ani şi 280 zile): 

1. De câteori ascultă Sf. Llturgieîn zile de 
lucru; 2. De câteori fac seara, înainte de culcare, 
examinarea conştiinţei; 3. De câteori vizitează 
bolnavii, săracii sau pe cei din închisoare; 4. 
De câteori împacă două persoane învrăjbite; 
5 . De câteori se rongâ pentra bolnavi sau 
pentru sufletele morţilor; 6. De câteori înso
ţesc un mort la groapă. Atât aceste indul
ginţe, cât şl cele de o sută de zile, cari ur
mează, se pot câştiga numai dacă membra 
respectivă e în statul graţiei şi are intenţlunea 
de a Ie câşt 'ga. 

C) Indulgenţe de 100 de zile: 
, De câteori e sărutată cu evlavie medalia 

'mariană şi se spune: „Cu blândul Isus, — să 
ne binecuvinteze — Fecioara, de susl' 

Toate indulginţele de mai sus, chiar şi 
cele plenare, se pot aplica şi sufletelor din 
purgator. 

II. Din harurile unei Sf. Litargit, pe care 
o celebrează conducătorul Congregaţiei în fle
care primă Vineri din lună, pentru Intenţiunile 
particulare ale membrelor (art. 16, b) . 

III. După moarte, din harurile unei Sf. 
Liturgit, pe care o celebrează conducătorul 
Congregaţiei în „Sâmbăta lăsatului secului de 
de carne 8 , pentru membrele defuncte (art. 16 c). 

In continuare Păr. conducător a spus să 
se aleagă an comitet, care să se îngrijască, 
până la viitoarele exerciţii spirituale, de bunul 
mers a! Congregaţiei. — Ceeace s'a şi făcut 
namai decât, alegându-se, prlc aclamare, co
mitetul necesitat, din cinci membre ca domi
ciliul în Blaj, sub prezidiul dnel Elvira dr. 
Baican şi din alte cinci membre de încredere; 
una din fiecare serie de absolvente din ultimii 
cinci ani. Dapă care s'a luat hotărirea ca 
proximele primeniri sufleteşti, de felul celor 
din anul acesta, să se ţină în vara anului viitor. 

Termlnându-se şedinţa, toate marianistele 
au mers la mitropolie unde au fost primite 
de II. Sa păr. vicar Dr. V. Macaveiu, care a 
lăudat şl binecuvântat pasul frumos lăcut de 
dânsele. Apoi, dnpăce au vizitat aşezămintele 
mai însemnate ale Blajului, s'au depărtat la 
ale sale cu dorinţa revederii, la anul, în acelaş 
„Institut ai Recunoştinţei", unde toată vremea 
an fost găzduite gratis. — Binecuvântarea Ce
lui de sus să fie cu gândurile lori 

Dumineca misiunilor. De atare e me
nită să Jie Dumineca zilei de 18 Octomvrie c. 
In această zi se va face apel la simţământul 
milei creştineşti, aşteptându-se dela toată lumea 
de bine să contribue, după puteri, cu obolul 
său la o operă de negrăită însemnătate. 

Două enciclice papale: „Maximum tllud", 
a lui Benedict XV, şi BRerum Ecclesiae" a iul 
Plus XI, au lămurit, drepteredincioşilor lumii 
întregi de ce să cere această milă. Şi nu credem 
să fie creştin care să nu înţeleagă că dator 
este să sară într'ajutorul celor ce se ostenesc 
Să răspândească lumina Evangheliei lui Hristos 

întreaga Iul fiinţă s'a format după povestea 
locului. Viaţa munteanului diferă de-a aceluia 
dela câmpie sau podiş; le diferă figura, ţinuta, 
le diferă temperamentul, îmbrăcămintea. Chiar 
manifestarea lor în aceleaşi înfrigurări diferă. 

Frumnseţa meşteşugită şl împrumutată 
pierde din valoarea el. Ea rămâne în cazul a-
cesta o diletantă fără viaţă. Uode ar fii fru
mnseţa Bistriţei cu toancele şi cascadele ar
gintate, dacă această apă ar fi mutată în altă 
par te? San bătrânul Olt cum şi-ar mai împleti 
povestea de vrsjs , când ar fi silit să spele 
alte meleaguri? Târnavele, bătrânele şl mo
destele Târnave, ce cuprind în braţe înfrăţite 
ţinutul ce-î poartă numele, mutate'n altă parte, 
ar mai avea prietenia şi blândeţea de azi? 

Toa te la locul lor, dau României, prin 
varietatea lor, nn farmec şi an pitoresc pro
priu, negis i t în alte ţări. Arta caseturllor şl 
ţesăturilor, precum şi costumai naţional, prin 
varietatea lor după ţinuturi, dau ţării noastre 

"iu pitoresc necunoscut de alte ţări. 
Tocmai pentrncă această varietate armo

nioasă s i na sufere nici nn fel de alteraţle, 
fiecare ţinut să-şi păstreze vechile datini şi 
obiceiuri, vechile portari şi cnsătari. — Deci 
? ' târnâvenli să-şl păstreze framaseţa portului 
bătrânesc, mult apreciat de Maiestatea S a Re-
S*le Carol al II-lea la expoziţia de ţesătară şl 
cusătură veche de pe Târnave, aranjată la 

ca ocazia jubileului de 75 ani al .Astrei". 
Lăzile bătrâne să fie din nou deschise 

şl sâ verse covoarele bătrâne ncbăgate'n 
seamă de tineret, cnsetarlle mărunte pe f.r in 
culoarea floricelelor din lunca Târnavelor, şl 
Invălitorile albe cu capetele chindisite cn cu
getări înflorate. 

Năframa din prăvălie ce-i mohoreşte faţa 
şi-i întunecă ochii sâ n'o mai cnmpere, nici 
rochia săsească, de postav domnesc, sâ nu-i 
mai batjocorească trupul. Din această tendinţă 
să-şi formeze o adevărată misiune şcoala ţă
cănească a „Astrei", care aşa frumos acti
vează pe tărâm naţional. 

Atât Târnăveana, cât şi celelalte românce 
din cuprinsul ţării, să-şi îmbrace cu mândrie 
costamul naţional, căci el nu-i numai o îm
brăcăminte, el este chiar o expresluue a firii 
morale, şl-a energiei Interioare; el este un 
simbol al sufletului şl al inimel; el e cântecul 
satelor, e farmecul cătunelor, e poezia casnică 
a femeii române. 

Părăsindu-ţl portul şi înlocuindu-1 cu 
rochii şl hăineturi domneşti, te lapezl de însăşi 
fiinţa ta, căci el la Români s'a născut deodată 
ca poporal, au aceeaşi copilărie, aceeaşi ma
turitate, — el s'a creat sab cerul nostru senin 
la umbra pădurilor, în singurătatea păşunilor 
il-n vraja luminişurilor. 

Aducerea la lumină a ţesăturilor şl cu-
setarllor bătrâne să fie ca o zguduire din te
melie a fiinţei noastre româneşti, din nepă
sarea şl altarea în care ne complăcem ţăranii 
- şl intelectualii dela ţar i ; conducătorii sa-
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în laturea celor ce petrec încă în întunerec şt 
în umbra morţii. 

Şi ce mare e numărul acestora: Peste un 
miliard! Şi ce nevoie arzătoare este să se ridice 
în acele părţi ale pustiului sufletesc: biserici şi 
scoale; orfanotrofii şi spitale ţi alte aşeză
minte ale milei trupeşti şi duhovniceşti. Şl să 
fie provăzute cu celea de lipsă şt susţinute de 
creştinătatea întărită şi înstărită a continentelor 
de Dumnezeu binecuvântate încă din vechi tim
puri cu darul, întru nimic meritai, al credinţei 
celei adevărate. — Glasul Romei vârhovniculul 
Petre şi a celui ce a fost Apostol al Neamu
rilor, credem că va fi ascultat şi urmat de toţi 
fiii bisericei noastre. In primul rând însă de 
slujitorii altarelor, cari vor face tot ce le va 
sta în putinţă să arate, cu fapta obolului dat 
şi cerşit, că ştiu răspunde cu demnitate la ru
gămintea ce li-se face dela înălţimea Tronului 
Supremului Pontifice. 

Ştiri mărunte 
C o n s a c r a r e a î n t r u e p i s c o p a P . S . 

l o a n a i L u g o j u l u i . Precum suntem informaţi, 
s'a căzut de acord şi s'a fixat Dumineca vii
toare (18 Octomvrie c.) drept ziua întru care 
păr. Dr 10AN BĂLAN, va fi sfinţit de epis
cop al eparhiei de Dumnezeu păzite a Lugo
jului. In vederea acestui fapt s'au şi făcut toate 
cele de lipsă. — Şi până atunci: întru mulţi 
ani, Stăpâne! 

St. P ă r i n t e s ' a r e î n t o r s din C a s t e l 
G a n d o l f o Tn V a t i c a n . Miercuri, în 30 Sept., 
la ora 17.25, S i . Părinte şi-a pirăsit reşedinţa 
de vară din Castel Gandolfo şi s'a reîntors în 
Vatican. În tot cursul drumului, făcut cu un 
automobil deschis, Papa a fost obiectul celor 
mai călduroase ovaţii, cărora le-a răspuns cu 
neîntrerupte binecuvântări părinteşti. In deosebi 
a fost întâmpinat cu urale puternice în piaţa 
S. Pietro, acum în lucrare de nouă pavare. La 
ora 18 a intrat în Cetatea Vaticanului, îndrep-
tându-se numai decât spre apartamentele Sale 
private. 

telor atât pe Târnave cât şl pe celelalte văl 
ale Ţârii . Reculegerea morală şi concentrarea 
dârzâ în etnicul nostru, mi-se pare cel mai 
puternic zid de apărare şl solidarizare împo
triva duşmanilor dinlăuntru şl dinafară, căci 
toată bogăţia sentimentului patriotic izvoreşte 
din mozaicul portului naţional. 

* 
Costumul naţional în istorie apare ca o 

veşnică ţişnirc de bucurie, ca un entusiasm 
lăuntric în clipele de bejenie — ca an drapel 
în zile de sărbătoare. 

El nu-i numai o imagine poetică a po
porului nostru, cl şi o realizare morală a ca
lităţilor sufleteşti ale poporului; el este o în
treagă şi minunată elocvenţă etnică. 

Revenirea în noi înşine, prin noi, Ia al 
nostru, e o datorintâ Imperativă ce ne-o cere 
Neamul şl Ţara. Neamul, căci o naţiune fără 
monumente, fără tradiţie, fără artă, e stearpă; 
ea lâncezeşte — şi pe armă dispare. Ne-o 
cere Ţara care trăeşte şi'nfloreşte prin fiii 
săi conştli de tezaurul etnic moştenit. 

Acesta a fost gândul călăuzitor la aran
jarea expoziţiei târnăvene, de-a păstra neal
terat de alte influenţe an petec de Ţară , de 
a-1 păstra aşa. cam s'a plămădit portal şi glia, 
înfrăţite în decursul miilor de ani, ridicând 
prin aceasta pitorescul ţării, deopotrivă Iu
bită de toţi adevăraţii Români. 
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In v e d e r e a Z i l e i M i s i o n a r e . Comi
tetul Operei Papale pt. Propagarea Credinţei ne 
roagă să atragem atenţiunea onoraţilor parohi 
că, Întrucât, fie din cauza că nu au primit «Mi
sionarul* cu instrucţiunile ia timp, fie din altă 
cauză, nu ar putea ţine cu deplin succes Ziua 
Misionară la 18 Oct., aceea o pot ţine şi într'o 
Duminecă următoare. Scopul principal e rezul
tatul, la care trebue să se ajungă cu orice preţ. 

B u c u r i e s f â n t ă . Dumineca trecută lu
mea românească din Odorheiu a avut parte de 
mare çi sfântă bucurie. Atunci s'a binecuvântat 
adecă noua biserică română unită 'deacolo. Ac
tul sfânt l'a săvârşit păr. Gheorghe Dănilă, ca
nonic mitropolitan şi preotul local, păr. Gh. 
Ivan, protopop districtual care, continuând o-
pera începută de înaintaşul său, răp. păr. Iuliu 
cândva Laslo, a dus-o la bun sfârşit. La masa 
comună, de 81 persoane, au rostit cuvântări, 
dd. Ion Mafteiu, primpretor; Ioachim Nistor, re
vizor şcolar în pensie; păr. ortodox Seb. Rusan, 
tuturor răspunzându-le păr. Gh. Ivan. 

L o c a l e . Dumineca viitoate, a săpt. III. 
după înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală, 
păr. Dr. loan Cristea, secretar mitropolitan. 

— Luni, la ora 9, s'a făcut deschiderea sărbă
torească a anului şcolar la Academia Teologică, 
de faţă fiind I. P. S. păr. Mitropolit Alexandru; 
apoi păr. Şt. Roşiana, canonic; păr. rector Dr. j 
Augustin Tătar; corpul profesoral şi studenţii 
în teologie. Cuvântului ocazional al păr. 
Rector i-a răspuns păr. Mitropolit, stăruind cu 
deosebit aplomb asupra unor dorinţe ce-i zac 
în chip deosebit la inimă în legătură cu înflo
rirea Academiei Teologice. 

— Ieri, Vineri, grupul de preoţi din Blaj, 
membri ai asociaţiei »Sf. Nickita*, au fost pri
miţi în audienţă de I. P. S. păr. Mitropolit. 
Şi-au prezintat, prin P. S. Ioan Bălan, »Statu-
ţele< organizaţiei, pentru a fi definitiv aprobate. 
Păr. mitropolit s'a bucurat mult de asigurarea 
că rostul acestei organizaţii este: menţinerea şi 
creşterea vieţii preoţeşti pe un plan superior; 
respectul autorităţii bisericeşti şi promovarea 
iubirei frăţeşti între membri şi între ceialalţi 
fraţi întru Domnul. 

.— La toate şcoalele Blajului s'a intrat dea-
binelea în muncă. Numărul elevilor e deadrep-
tul impunător: La liceul de băeţi: 620; liceul 
de fete: 284; şcoala normală de fete: 198; şcoala 
de aplicaţie de pe lângă şcoala normală de fete: 
80; şcoala normală de băeţi: 184; şcoala de a-
plicaţie de pe lângă şcoala normală de băeţi: 
54; şcoala comercială de fete: 50 ; şcoala co 
mercială de băeţi: 92 ; şcoala de arte şi meserii: 
106; şcoala de menaj: 72; şcoala primară de 9 
stat: 183; şcoala de ucenici: 78. Total: 2001 » 
elevi şi eleve la aşezămintele de lumină ale cti
toriei lui Petru Pavel Aaron. Plus cei 80 leviţi 
ai Seminarului nostru Teologic. 

S f i n ţ i r e a m o n u m a n f u l u i e r o i l o r 
d e l à M i c ă s a s a . Actul acesta de pietate s'a 
săvârşit în parohia păr. Dumitru Boariu Dumi
neca trecută, după sf. liturghie. A participat la 
el tot ce a avut bun Micăsasa. Cu acel prilej 
au rostit cuvântări ocazionale păr. Dumitru Neda, 
redactorul nostru; d. S. Gizdavu, prefectul ju
deţean; d. maior Bărbulescu; păr. Boariu şi pri
marul comunei. Monumentul a fost ridicat de 
Secţia culturală Micăsasa a »Astrei«. Atât la sf. 
liturghie, cât şi la sfinţirea monumentului, pre
cum şi la paraclisul de după amiaz, s'a ostenit 
şi păr. Gânţa din Ţapu. 

Din a v i a t o a r e , — c ă l u g ă r i ţ ă . Pasul 
acesta neaşteptat l'a făcut deunăzi, — după in-

L o z u r i l e c e l é m a l n o r o c o a s e s u n t 
„AURORA". B i r o u d e d e s f a c e r e : B a n c a 
G e n e r a l ă d e .Cred i t E x p . B l a j . 

formaţiile lui »News Service* — dş. Marjory 
Butler, fiica mai mare a prof. univ. Butler deîa 
Univ. Naţională din Dublin. Tânăra Marjory nu 
are decât 21 de ani. Mănăstirea în care a intrat 
e mânăstirea »Sf. Ana* a Surorilor de caritate 
din capitala Irlandei. După studii liceale şi u-
niversitare strălucite, a făcut şi şcoala de aviaţie. 
Certificatul de aviatoare l'a primit cu o săptă
mână înainte de a — sbura în mănăstire. 

G p r o c e s i u n e e u h a r i s t i c ă în M o n 
g o l i a . Ce bine sunt organizaţi catolicii din 
Mongolia, se vede de acolo, că într'o localitate 
cu 2800 suflete (Ershinghszkingti) s'a ţinut vara 
trecută o procesiune euharistică, Ia care au luat 
parte 10 mii de credincioşi, mai multe sute de 
elevi în uniformă, peste 30 preoţi. — Aşa să fie 
şi Ia noi, la congresele diecezane ale Agruluij 

O d ă j d i i s a c r e p e n t r u m i s i u n i . La 8 
Sept. c. Papa a primit la Castel Gandoifo 500 ti
neri din asociaţia franceză »Fleurs de Lys«, 
cari i-au oferit Sfântului Părinte odăjdii sfinte în 
valoare de 120 mii franci. 

S P R E Ş T I R E . D o r i t o r i i d e a p a r t i 
c i p a l a c o n s a c r a r e a P r e a s f i n ţ i t u l u i E -
p i s c o p D r . I O A N B Ă L A N , în z i u a d e 1 8 
O c t o m v r i e a . c , s u n t r u g a ţ i s ă - ş i a n u n ţ e 
p a r t i c i p a r e a D - l u i Ş T E F A N P O P , D i r e c 
t o r u l L i c e u l u i g r . c a t . d e b ă i e ţ i — B l a j , 
c a s ă s e p o a t ă l u a m ă s u r i p e n t r u g ă z 
d u i r e . 

precum şi pentru modul de organizare excelentă 
a manifestărilor artistice-culturale cu acel p r i i ^ 

O muncă titanică aţi depus Ia organizarea' 
jubileului de 75 ani al instituţiunii noastre şi 
Vă mărturisim din tot sufletul nostru, că această 
muncă a Domniei Voastre şi a celorlalţi membri 
din comitetul despărţământului Blaj a fost în
cununată de cel mai desăvârşit succes. 

Rugându-Vâ să binevoiţi a exprima, î n 

numele comitetului central, tuturor celor cari 
V'au sprijinit la organizarea acestor serbări ju
bilare, mulţumiri şi recunoştinţă pentru acest 
sprijin, primiţi asigurarea deosebitei noastre 
stime şi considcraţiuni. 

s s . D. Moga ss. N. Băilă 
vicepreşedinte secretar 

* 
La rândul său comitetul serbăriior ju-

bilare ale „Astrel" mulţumeşte călduros şi pe 
această caie tuturor persoanelor şi instituţiilor 
cari şi-au dat contribuţia la frumoasa reuşită 
a serbărilor de trei sferturi de veac ale „As
trel" culturale. 

Delà „Astra" 
Comitetul Central al „Astrei" Sibiu, cu 

Nr. 3218 din 30 Septemvrie 1936 a trimis la 
adresa dlai Alexandru Lupeanu, preşedintele 
despărţământului Blaj al „Astrei" următoarea 
scrisoare de rnulţămită, din prilejul serbărilor 
de 75 ani delà întemeierea Asociaţinnil, cari 
au avut loc la Blaj în zilele de 19, 20 şi 21 
Septemvrie 1936. 

Domnule Preşedinte, 

Comitetul central al instituţiunii noastre 
îşi îndeplineşte o sfântă datorie de a Vă ex
prima viile sale mulţumiri şi adâncă recunoş
tinţă pentru buna primire, ce membrii despăr
ţământului de sub conducerea DVoastră i-a 
făcut-o cu prilejul adunării generale, ţinută în 
zilele de 19—21 Septemvrie a. c., în oraşul Blaj, 

Advocatul Dr. CORNEL POP 
ş i - a m u t a t b i r o u l d e ad
v o c a t u r a d i n B u c u r e ş t i 

I a 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 

1_1 N r . 85.. 

A V I Z 
Cu onoare aduc la cunoştinţa onoratului 

Cler Unit Român, că în atelierul 
meu pregătesc reverenzi şi 

ţimade reglementare. 
Rog binevoitorul sprijin. 

Cu distinsă stimă 
P E T R U S T O I C A 

M. Croitor Diplomat şi Medaliat al Aca~ 
demiei Române de croitorie 

din Bucureşti 

BRAŞOV, S t r . R e g . C a r o l Nr. 2 5 . E t . I. 
( 4 - 4 ) 

L O T E R I A O E S T A T 

4 5 . 0 0 0 c â ş t i g u r i 

intre ele: 2 buc. de 6 milioane 

L O T E R I A D E S T A T 

2 
16 

5) 
7? „ 1 milion se vor sorti 

în valoare de cea 

Veţi câştiga sigur dacă aveţi puţin 
noroc şi 
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